



凤翔东湖公柳

左宗棠与凤翔东湖“左公柳”

吴圣地

春天，来到碧波荡漾，荷花吐艳的凤翔东湖岸边，那古老的柳树，分外引人注目。从远处眺望，株株柳树，情态不同，有的像是婆娑的老人，有的像是秀发披肩的少女。漫长的湖堤，被绿色的浓荫围裹，使游人如同进入仙境。

东湖岸边共有柳树 22 株，其中最大的一株，树高 16 米多，胸围三人合抱有余，树冠覆盖面积 290 平方米，树龄至今已 120 年。东湖岸边不仅荫翳蔽日，还有一个美丽的名字叫“左公柳”。左公即清末名将左宗棠，字季高，湖南湘阴人，举人出身，生于 1812 年，卒于 1885 年，清末湘军军阀。1860 年由曾国藩推荐，率湘军五千人赴江西皖南与太平军作战，1862 年任浙江巡抚，1866 年调任陕甘总督进攻捻军后又率军镇压西北回民起义，1881 年任军机大臣，后调任两江总督。中法战争时督办福建军务，由于他一生忠于大清王朝，生前被授予东阁大学士，太子太保一等骑都尉，南洋通商事务等七个头衔。1885 年去世后，被慈禧追赠为“太傅”，恩溢“文襄”，赏丧银三千两，生前著有《左文襄公全集》等。

左宗棠是历史上一个有争议的人物，为满清政府干了不少坏事。但是，他又为捍卫我国领土与主权，打击外来侵略以及发展民族工业，改变清王

朝闭关自守的锁国政府，做出了特有的贡献。左宗棠对林则徐十分赏识，因此，也受到林则徐的关爱与指点，他当面见过林本人，林曾说过“吾”老矣，空有御敌之志，终无成就之日，素未留心人才，欲将此重任托你左宗棠果不负重望，打败了西北外来侵略者。

十九世纪六十年代初期，左宗棠在浙江任巡抚期间，先后与张之洞，李鸿章等一些受西方文明影响较深的官员，在福洲开办了船政局。在湖北汉阳开办了钢铁企业和枪炮制造业，这些地方工业的初起，对当时以小农经济为主的满清政府不能不是一个很大的冲击。

公元 1866 年，左宗棠被调任陕甘总督。但此时的清王朝，已日渐走向衰败，不少外来势力，伺机蠢蠢欲动。在我国西部，沙皇俄国及中亚分裂势力，一直在新疆边界地区，与一批民族分裂分子相呼应，策划新疆独立，伊犁地区被当时一股有名的土匪——阿古柏强行占领，建立一个所谓的“哲德沙尔汗国”。他们不断制造恐怖事件，杀人越货。搞的边境地区不得安宁，人民群众无法正常生活。朝廷多次派兵攻打，都无法获胜。面对如此严峻的形势，1877 年左宗棠上书朝廷，请缨西征。他率兵西进，英勇作战，终于打败了阿古柏匪帮，收复乌鲁木齐伊犁等一些主要驿道，使疆独势力和民族分裂分子的阴谋无法得逞。

左宗棠在收复西安至乌鲁木齐的驿道时，看到沿途一片荒凉之像，内心一直无法平静。打完仗未搬师回朝，便提出了修建西安至新疆绿色长廊的建议。为了使其付诸实施。他亲手制定了施工方案。率先示范，沿途军民一齐响应，经过一年多的努力，终于完成了这一工程。据历史记载，左宗棠建筑的绿色长廊长达 1500 公里，全部采用适宜的树种杨、柳栽植而成。1878 年，工程竣工后，他邀请当时的甘肃总督杨昌浚前来检查。杨看到从西安到甘肃、经河西走廊到新疆一路绿荫成片，满目青翠。不由得赋诗赞扬，诗曰：“上相筹边尚未还，湖湘子弟遍天山，新栽杨柳三千里，引得春风渡玉关”。

“左公柳”并非全是左宗棠所栽，而是他的部下沿途民众所植。由于左宗棠在其中所发挥的作用，被人亲切称为“左宗柳”。相传，凤翔东湖岸边的古柳树，即为当年栽植的。“左公柳”的幸存者，“左公柳”使东湖公园翠柳萦绕，风光更胜一筹。